HELP programu ,, lozyska’99 ”

Aby tozysko zostato dobrane prawidtowo nalezy wprowadzic podstawowe dane wytrzymatosciowe
oraz geomeftryczne.

o Typ tozyska - obliczenia beda przeprowadzone dla wybranego fypu tozyska lub dla wszystkich tozysk
poprzecznych (wzdtuznych). Jesli uzytkownik chce wygenerowac rysunek tozyska nie moze wybrac tozyska

barytkowego wzdtuznego, zestawu igietek (wykonanie fabryczne) oraz wszystkich tozysk poprzecznych
(wzdtuznych)

e Wspdtczynnik nadwyzek dynamicznych- wspdtczynnik dla dodatkowych sit powodowanych przez urzadzenia
potaczone z watem (przektadnia)-

Urzadzenia pracujace bez obciazeri udarowych|1,0 do 1,2
np.: maszyny elekfryczne turbiny

Sitowniki ttokowe, zaleznie od stopnia 1,2 do 1,5
wywazenia
Znaczne obcigzenie udarowe np.: walcarki 1,5 do 3,0

e Wspdtczynnik obcigzenia statycznego - zalezny od warunkow pracy urzadzenia:

Spokojna praca bez wsfrzasow 0,5

Srednie warunki pracy, 1,0
normalne wymagania spokojnosci biegu

WyraZzne udary obcigzenia 15 do 2,0

Wysokie wymagania spokojnosci biegu 2,0

e Ruchomy - okresla czy elementem ruchomym w zespole jest watek, czy oprawa tozyska
e Temperatura pracy tozyska - temperatura w [°C] w jakiej bedzie pracowato tozysko

e Wymagana trwatosc tozyska - czas w [h] jaki tozysko ma wytrzymac pod zadanym obcigzeniem.

e Srednica osadzenia tozyska - srednica czopa tozyskowego w [mm]

Wartosci nominalne sit

o Sita poprzeczna - wartosc wypadkowa wszystkich sit poprzecznych dziatajacych na czop podawana w [N/

o Sita wzdtuzna - wartosc wypadkowa wszystkich sit wzdtuznych dziatajacych na czop podawana w [N/

Przedziaty zmiennosci obcigzenia:

e Udziat nominalnes sity poprzecznej - paramefr okreslajacy jaki jest procentowy udziat sity poprzecznej dziatajaces
na czop w danym przedziale zmiennosci obcigzenia

e Udziat nominalnes sity wzdtuznej - paramefr okreslajacy jaki jest procenfowy udziat sity wzdtuznej dziatajace/ na
czop w danym przedziale zmiennoSci obciazenia

»  Predkosc obrotfowa - okresla jaka jest predkosc ruchomego elementu zespotu w danym przedziale zmiennosci
obcigzenia w [obr/min]

e Udziat czasowy — opisuje jaki okres czasowy zaimuje dziatanie danego przedziatu obcigzenia — podawany
w dziesiatych czesciach catkowitego czasu. Suma wszystkich udziatow czasowych musi byc rowna 1



